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1) Qual das características  mais se aplica ao processo de industrialização que ocorre em certos países não desenvolvidos  da Ásia do Sudeste e do Extremo Oriente, como Formosa, Coreia do Sul, Malaísia, Cingapura?

a) Processo de industrialização com base no mercado consumidor externo.
b) Predomínio de capitais americanos.
c) Predomínio de indústrias de bens de produção.
d) Forte incremento industrial desde a crise de 1929.
e) Industrialização com base no processo de substituição de importação de manufaturados.

2) (Uerj) Sobre a América Latina, alguns autores fazem análises semelhantes à que segue:
(...) essa estrutura estatal cumpriu com eficiência seu papel de principal agente histórico da modernização capitalista. (...) Porém, nas últimas décadas, os países latino-americanos vêm sofrendo uma crise sem precedentes. (...) Muitos apontam o Estado como responsável maior pela crise. (...) As receitas propostas pelos organismos internacionais de combate à crise econômica pertencem ao conjunto de políticas que (...) convencionou-se denominar neoliberalismo.

(OLIVA, Jaime & GIANSANTI, Roberto. ESPAÇO E MODERNIDADE: TEMAS DE GEOGRAFIA MUNDIAL. Atual, São Paulo, 1995.)

        Nem todos apontam o Estado como principal responsável pela crise comentada no texto.
        Para o enfrentamento dos problemas dos países da América Latina no momento atual, grande parte dos críticos ao neoliberalismo defende a seguinte proposta:

a) reforma do Estado, com privatização das indústrias de bens de produção
b) concentração de investimentos no setor privado, com eliminação gradativa de subsídios
c) reforço das políticas sociais, com a presença do Estado em setores produtivos estratégicos
d) fortalecimento da base produtiva, com subsídios à pesquisa técnico-científica nas transnacionais

3) (UFF-RJ) A China é apontada, hoje, como uma futura superpotência mundial. Apesar de sua abertura gradual e do aumento das desigualdades sociais, o país oferece uma série de vantagens para o capitalismo internacional. Assinale a única alternativa FALSA em relação a essas vantagens:
a) O grande mercado consumidor real e potencial que o país oferece.
b) A localização privilegiada junto às economias que mais crescem no mundo contemporâneo.
c) A sólida infraestrutura em termos de transportes, energia e comunicações.
d) Mão de obra muito farta e extremamente barata em relação a outros países da região.
e) Várias zonas econômicas  especiais, com condições muito favoráveis aos investimentos estrangeiros.

4) (FUVEST) A República Popular da China se apresenta principalmente como um país:

a) agrícola, produzindo através das Comunas Populares e mantendo-se fechada ao comércio internacional;
b) de economia estatal e cooperativa, com algumas zonas de livre mercado abertas aos capitais internacionais;
c) economicamente ligado a Taiwan, Cingapura e Coreia, compondo os "Tigres Asiáticos”;
d) socialista industrializado e dotado de uma agricultura extensiva mecanizada;
e) de economia pastoril nas planícies dos grandes rios e de cultura intensiva nas encostas do Himalaia.​

5) "Trata-se, na verdade, de uma tentativa de conciliar o processo de abertura econômica (o estímulo à iniciativa privada, ao capital estrangeiro, à modernização do país) com a manutenção, no plano político, de uma ditadura de partido único." 

(SENE. E. & MOREIRA, J.C. "Geografia Geral e do Brasil: Espaço Geográfico e Globalização." 

      O texto refere-se ao sistema político-econômico adotado no(a) 
a) Índia. 	b) Coreia do Sul.		 c) Rússia. 		d) China. 	        e) Japão.
 6) (UFF 1997 - "Graças ao Guanxi (conexões de um clã), o sistema econômico tornou-se global na China", afirma o senhor Charlie, poderoso patriarca do clã Chan, que controla as finanças de um banco em Hong-Kong, enquanto os filhos dirigem empresas em Formosa e os sobrinhos, em Shenzen (Sul da China). Os produtos fabricados por essas empresas serão adquiridos e revendidos pelos primos Chan em Pequim”.

(adaptado do Jornal do Brasil, 1992)

      O texto ilustra uma geografia originada na antiga estrutura de clãs ligada à expansão do capitalismo em grande parte da Ásia Oriental. Com base no texto e conhecendo outras características desse processo, é correto afirmar que:

a) A expansão do capitalismo no Extremo Oriente, que hoje é líder em crescimento no mundo, deve-se, fundamentalmente, aos investimentos a "fundo perdido" feitos pelos EUA após a Segunda Guerra Mundial, principalmente junto às famílias japonesas de longa tradição comercial.
b) Ao contrário do que muitas vezes se difunde, o papel do Estado foi fundamental no crescimento capitalista do Japão, dos Tigres Asiáticos e, mais ainda, da China, onde, ao lado de expressivo controle estatal, destacam-se importantes empresas com fortes laços familiares.
c) A expansão recente do capitalismo na Ásia Oriental é uma decorrência da cultuara confuciana que preza a disciplina e o respeito à hierarquia familiar, sendo sua principal base financeira vinculada às máfias de grandes famílias (ou guanxi) centradas em Hong-Kong.
d) O capitalismo que se implantou no extremo Oriente, especialmente após a segunda Guerra Mundial, nos Tigres Asíaticos, a partir dos anos 60 e na China após aos 80 é na verdade, um “socialismo de marcado” dado peso do papel familiar e comunitário das empresas.
e) Redes familiares como a citada no texto são características apenas do capitalismo implantado na China, Formosa e Hong Kong, já que somente estes países estiveram sob o  regime socialista baseado no comunas familiares implantadas por Mao Tsé-Tung.


7) (FAAP-SP) O que fez com que o Norte do atuais EUA estivesse, até sua independência, submetido a um controle colonial bastante flexível?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

8) A economia japonesa, apesar de já ter apresentado um dos maiores índices de crescimento do mundo, é fortemente dependentes dos mercados externos.Quais são os fatores responsáveis por essa dependência?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
9) Dê três (3) razões importantes que concorreram para o grande desenvolvimento industrial do Japão, após a Segunda Guerra Mundial.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
10. (UNICAMP -SP) O mapa abaixo representa uma proposta de divisão econômica do espaço mundial.
[image: ]
a) Caracterize os dois blocos de países de acordo com a divisão proposta.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
b) Qualquer proposta de divisão tem suas deficiências e limitações. O mundo é demasiado complexo para ser simplesmente dividido, em termos econômicos, entre Norte e Sul. Escolha um país da Europa ou da Ásia que tenha características diferentes das do bloco em que está colocado e justifique sua opção.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
11. (Unicamp-SP) O meio geográfico em via de constituição (ou de reconstituição) tem uma substância científico-tecnológico-informacional. Não é um meio natural, nem meio técnico. A ciência, a tecnologia e a informação estão na mesma base de todas as formas de utilização e funcionamento do espaço, da mesma forma que participam da criação de novos processos vitais e da produção de novas espécies (animais e vegetais). [...] Atualmente, apesar de uma difusão mais rápida e mais extensa do que nas épocas precedentes, AS NOVAS VARIÁVEIS NÃO SE DISTRIBUEM DE MANEIRA UNIFORME NA ESCALA DO PLANETA. A geografia assim recriada é, ainda, desigualitária.
SANTOS, M. Técnica, espaço e tempo. p. 51.

a) Considerando que a ciência, a tecnologia e a informação estão na base do funcionamento do espaço, cite dois países que podem ser considerados centros hegemônicos da economia mundial. Justifique suas escolhas.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
b) Como a África subsaariana se situa em relação ao espaço geográfico mundializado? Qual a razão dessa situação?
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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